

# 农民工

## 周刊

责任编辑:赵剑影  
新闻热线:(010)84151037  
E-mail:grbmg2k@163.com

### 工伤医疗待遇知多少

#### 什么是工伤医疗待遇

《工伤保险条例》规定,职工因工作遭受事故伤害或者患职业病进行治疗,享受工伤医疗待遇。

1. 职工治疗工伤应当在签订服务协议的医疗机构就医,情况紧急时可以先到就近的医疗机构急救。

2. 治疗工伤所需费用符合工伤保险诊疗项目目录、工伤保险药品目录、工伤保险住院服务标准的,由国务院社会保险行政部门会同国务院卫生行政部门、食品药品监督管理部门等部门规定。

3. 职工住院治疗工伤的伙食补助费,以及经医疗机构出具证明,经经办机构同意,工伤职工到统筹地区以外就医所需的交通、食宿费用从工伤保险基金支付,基金支付的具体标准由统筹地区人民政府规定。

4. 工伤职工治疗非工伤引发的疾病,不享受工伤医疗待遇,按照基本医疗保险办法处理。

5. 工伤职工到签订服务协议的医疗机构进行工伤康复的费用,符合规定的,从工伤保险基金支付。

#### 伤残待遇有哪些

职工因工致残被鉴定后,《工伤保险条例》规定,不同的伤残等级享受不同的待遇:

1. 职工因工致残被鉴定为一级至四级伤残的,保留劳动关系,退出工作岗位,享受以下待遇:

从工伤保险基金按伤残等级支付一次性伤残补助金;一级伤残为27个月的本人工资,二级伤残为25个月的本人工资,三级伤残为23个月的本人工资,四级伤残为21个月的本人工资。

从工伤保险基金按月支付伤残津贴:一级伤残为本人工资的90%,二级伤残为本人工资的85%,三级伤残为本人工资的80%,四级伤残为本人工资的75%。伤残津贴实际金额低于当地最低工资标准的,由工伤保险基金补足差额。

工伤职工达到退休年龄并办理退休手续后,停发伤残津贴,享受基本养老保险待遇。基本养老保险待遇低于伤残津贴的,由工伤保险基金补足差额。

2. 五级、六级伤残待遇:

从工伤保险基金按伤残等级支付一次性伤残补助金,标准为:五级伤残为18个月的本人工资,六级伤残为16个月的本人工资。

保留与用人单位的劳动关系,由用人单位安排适当工作,难以安排工作的,由用人单位按月发给伤残津贴,标准为:五级伤残为本人工资的70%,六级伤残为本人工资的60%,并由用人单位按照规定为其缴纳应缴纳的各项社会保险费。伤残津贴实际金额低于当地最低工资标准的,由用人单位补足差额。

经工伤职工本人提出,该职工可以与用人单位解除或终止劳动关系,由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金,由用人单位支付一次性伤残就业补助金。

3. 七级至十级伤残待遇:

从工伤保险基金按伤残等级支付一次性伤残补助金,标准为:七级伤残为13个月的本人工资,八级伤残为11个月的本人工资,九级伤残为9个月的本人工资,十级伤残为7个月的本人工资。

劳动、聘用合同期满终止,或者职工本人提出解除劳动、聘用合同的,由工伤保险基金支付一次性工伤医疗补助金,由用人单位支付一次性伤残就业补助金。

- 新生代农民工:学本领,懂生活,想要体面劳动
- 企业:开出高薪,重视培训,摆出丰厚用工条件

# 技术淘金,加入! 体力劳作,再见!

## ——吉林劳动力市场就业调查

本报记者 柳姗姗

“过去打工,我只关心工资多不多。现在,我更关心企业在没有发展前景、福利待遇水平和工作环境如何?”通过招聘会成功签约长春三化实业有限公司的老徐高兴地告诉《工人日报》记者:“这一切都是为了更美好的幸福生活!”

随着吉林省“春风行动”869场专场招聘落下帷幕,44.07万人觅得心仪岗位。《工人日报》记者在走访招聘会时发现,比起单纯地靠体力劳作挣钱,新生代农民工更愿意加入那些可以通过技术淘金的企业。

### 体面就业: 从单纯赚钱到享受生活

招聘会上,记者发现很多招聘农民工的企业,不仅打出了高薪旗号,也在显著位置摆出了“入职次月交五险一金”“免费提供食宿,配有娱乐设施”“不定期举办文体活动”等吸引眼球的用工条件。

“现在农民工的要求高了,不像以前只要能赚钱就行,不断提高福利待遇已成为企业吸引求职者的重要法宝。”天鼎丰(滁州)非织造布有限公司招聘负责人韩先生告诉《工人日报》记者,为了招到并留住更多优秀的农民工,高薪、五险一金、过节福利等一样都不少。

“与上一代农民工相比,新生代农民工就业最大的特点就是要求体面就业。”吉林省就业服务局副局长张光烈告诉《工人日报》记者,新生代农民工素质在提高,就业要求也在提高。针对这一新变化,近年来,吉林省就业服务部门也在不断创新工作方式、提高服务水平。如加强培训、做好普法和维权、挖掘优质就业渠道等。

因为觉得休息时间太少,每天工作时间又太长。不久前,一直在美容美发行业打工的90后小张果断辞职。“出了农村就没想再回去,工作也是生活的一部分,我也需要有时间去享受。”小张告诉记者,她想找一份销售工作,希望能有休假时间和不错的福利待遇。

“时代在变,挣钱不就是为了更好地生活么。我们也要体面就业。”已在长春打工近5年的小杨打扮新潮,业余时间喜欢和朋友们一起吃饭、打球、唱歌。“我参加这次招聘会,就是想换一份更舒心更体面的工作。”

用工企业最能直观地感受到农民工就业的变化,多家企业招聘负责人普遍的感触就是:新生代农民工要求变多是必然趋势,企业要想实现更好的发展,避免用工荒的出现,就必然要不断完善福利待遇。同时也要关注他们在情感、娱乐等方面的需求。

“农民工就业的体面化趋势对我们的工作提出了更高的新要求,我想我们要做的是帮助农民工有岗位、维权有渠道、劳动有保障,不断切实提升农民工的就业质量。”张光烈说。

### 技能就业: 从出苦力到凭本事吃饭

“没经验行吗?公司有没有培训?以后有没有升职空间?”在“春风行动”的招聘会现场,记者看到不少求职的农民工都很青睐有技术含量、能学到本事的工作岗位。一位求职者告诉记者,出来打工不能混日子,要扎实地学到一门手艺。“有机会成为一名技术工人,将来的生活才能有保障。”

“能被这家实力雄厚的地产公司聘用,多亏以前参加过电焊培训班,拿到了资格证。”焊工老刘笑呵呵地告诉记者,“听说不管是职称升级还是在

竞赛里拿名次,这家企业都给涨工资。”现在他已经跃跃欲试,准备好好提升技术,争取将来能升职加薪。

“随着经济的不断发展,企业对技能型人才需求日益强劲,农民工也都希望能掌握一技之长。为此,我们正不断创新工作思路,加大对农民工的培训力度。”吉林省就业服务局技能培训处处长赵松海告诉《工人日报》记者,去年,吉林省共有11680人接受农技工培训,越来越多的农民工正在从体力打拼搏转变为技能淘金。

去年初,吉林省人社厅正式开始实施农民工向农技工转型服务计划,建立了以政府为主导、部门行业为主体、职业院校为基础、社会多方参与的农技工培训体系,积极打造“吉林农技工”品牌。

在开展农民工向农技工转型培训的过程中,吉林省各地根据自身优势打造了“吉电师傅”“江城育婴师”“丽洁东北嫂”等一批响当当的农技工品牌。公主岭市的“岭城焊接工”已经遍布舟山、福州等多个城市。

一个月内,辗转省内多地,指导开展“春风行动”招聘活动的吉林省就业服务局劳务输出处处长柴斌说,“拥有一技之长的农技工正在逐渐增多,通过参加培训后再就业的占比也在逐年提高,全省农民工正在从体力劳动型向技能操作型加速转变。”

### 就近就业: 从远漂他乡到家门口立业

“今年的‘春风行动’中,共有44.07万人实现就业,其中,县内就地就近就业15.32万人,县外省内转移就业14.73万人,越来越多的农民工开始偏向于本地就业。”柴斌说。

近年来,吉林省经济发展软环境不断向好,营商环境不断改善,招商引资工作成效显著,这也为劳动力就业提供了大量岗位。

“眼看着家乡发展得越来越好,我也想回来就近就业或创业。”已在大连打工9年的四平市伊通县头道乡新立村于占莹,参加了今年的“春风行动”招聘会,他反复流连于招聘区和创业项目推介区,并不时咨询着相关信息。

与往年相比,引导外出务工人员返乡就业创业,成为吉林省今年开展“春风行动”的一大亮点。“谁都想在家门口就业,在赚钱的同时还能照顾家里的老人和孩子,也不必再忍受春运的煎熬。”一位求职者告诉《工人日报》记者,如今,政府已将招聘会开到了县城和村里,用工企业质量也在不断提高。留在家乡工作不比去南方挣得少多少,而且白天上班、晚上回家,生活成本反而低很多。“这是一种非常幸福的就业方式。”

“在家就业更有保障,这几年,政府出台了不少维护农民工合法权益的政策和措施,对我们来说都是好消息。”一位农民工一边翻阅宣传册子,一边高兴地对记者说。

在越来越多的农民工选择就近就业的同时,给力的创业政策也使返乡创业成为不少有一定经验和资金积累农民工的致富选择。反过来农民工返乡创业亦成为促进农村劳动力就近就地转移就业的重要渠道。

“以前,我在外地辛苦打工多年,很难满足家庭的正常开销。所幸赶上了好时候,返乡种木耳和灵芝让我发了家。”蛟河市黄松甸镇南顶子村的贾俊刚说。如今,他不仅自己当上了大老板,还带动了当地300多人实现就业。

“黑木耳种植雇工特别多,每年需要雇佣的短工达5万人次。按照每天平均最低工资100元计算,就地就近劳动力转移收入便可高达500多万元。”蛟河市就业局相关负责人告诉《工人日报》记者,依托特色产业的迅速兴起,蛟河已逐渐从“输出型”转移就业向“吸入型”返乡创业上转变。

一些领域“招工难、就业难”并存,就业的稳定性和质量有待提高

## 内蒙古将建立劳动者终身职业培训制度

内蒙古自治区各盟市、旗县将按照政府引导、市场化运作的原则建设具有一定规模的实训基地,培育具有本地特色和辐射区域的职业培训品牌。还将统筹建设区域性大型实训基地、盟市级综合型实训基地、劳动预备制培训、岗位技能提升培训、高技能人才培训,实现就业创业能力和职业转换能力双提升。

内蒙古自治区各盟市、旗县将按照政府引导、市场化运作的原则建设具有一定规模的实训基地,培育具有本地特色和辐射区域的职业培训品牌。还将统筹建设区域性大型实训基地、盟市级综合型实训

基地、劳动预备制培训、岗位技能提升培训、高技能人才培训,实现就业创业能力和职业转换能力双提升。



村里建起“绣娘手工坊”

为促进农村妇女剩余劳动力就业,河北迁安市杨店子镇高引铺村在有关部门支持下,注册成立了村集体控股、全民参股的“绣娘手工坊”。

村里的妇女根据自身情况选择来厂里或在家里使用传统方法纺织土

布,制作床上用品、围巾、箱包等。目前,产品热销北京、上海和广州等地。古纺车老织机,带动了全村410个家庭增收。

本报记者李显霖 通讯员陈儒 摄

## 超龄农民工权益问题频发原因何在?

杨召奎

近日,江苏阜宁县78岁薛姓务工者遭遇欠薪,引发舆论广泛关注。除了被欠薪,一些超龄农民工还面临拿不到加班费、遭受事故伤害而无法获得赔偿等问题。每隔不久,就会有类似报道见诸媒体。

超龄农民工问题由来已久,至今依然屡屡发生,原因何在?其关键问题在于:超龄农民工与所在单位之间到底是何种法律关系,一直没有国家层面的法律来进行统一指引。

《劳动合同法》规定:“劳动者开始依法享受基本养老保险待遇的,劳动合同终止。”《劳动合同法实施条例》则规定:“劳动者达到法定退休年龄的,劳动合同终止。”这意味着,现实中,劳动者达到退休年龄后,即使没有享受基本养老保险待遇,劳动合同也要终止。

那么,退休后的人员继续务工发生权益问题

怎么办?2010年9月施行的《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(三)》规定,用人单位与其招用的已经依法享受养老保险待遇或领取退休金的人员发生用工争议,向人民法院提起诉讼的,人民法院应当按劳动关系处理。

但上述《解释》对于没有享受养老保险待遇或领取退休金的人员(主要是超龄超农民工),是否也按劳务关系处理,并没有给出明确结论。这就造成了各地的认识不统一,多数地方不认可双方之间属于劳动关系,也有不少司法判例认定双方形成劳动关系。

对于认定双方存在劳动关系,也引发了一系列争议:认定之后,如果超龄劳动者请求签订无固定期限劳动合同、支付二倍工资、经济补偿金、赔偿金及社会保险待遇等,该怎么办?如果支持,对企业来讲,显得不公平,企业将不愿再雇用超龄劳动者;但从法律来讲,如果认定了劳动关系,就应该支持这些诉求。

然而,如果没有劳动关系,超龄劳动者在遭遇欠薪或者不给加班费后,无法要求劳动监察部门介入,也无法申请劳动仲裁;在遭遇事故伤害后,无法进行工伤认定,进而获得工伤赔偿,只能按照劳务关系,以提供劳务者受害纠纷或当地工伤保险条例的相关规定向法院提起诉讼。而劳动关系与劳务关系,一字之差,待遇却有霄壤之别。

那么,这一系列难题该如何协调解决呢?近年来,各地都在进行积极探索,也出台了一些有针对性的规定。2017年7月,江苏省仲裁委经征求江苏省高级人民法院相关业务庭意见,通过了《江苏省劳动人事争议疑难问题研讨会纪要》。

《纪要》指出,用人单位与其招用的已经达到或超过法定退休年龄但未享受基本养老保险待遇或领取退休金的人员发生用工争议,双方之间用工情形符合劳动关系特征的,应按劳动关系特殊情形处理。劳动者请求享受《劳动法》《劳动合同法》规定的劳动报酬、劳动保护、劳动条件、工作时间、

休息休假、职业危害防护、福利待遇的应予支持。但劳动者请求签订无固定期限劳动合同、支付二倍工资、经济补偿、赔偿金及社会保险待遇的不予支持。双方另有约定的除外。

对此,劳动法专家认为,特殊劳动关系既考虑了用人单位的利益,也兼顾了劳动者的权益,较好地平衡了二者的关系。用人单位不用考虑招用超龄农民工需要付出过高成本等,超龄农民工可以更快找到工作,同时享受劳动保护等权益,这是双赢。

伴随着人口老龄化以及劳动力短缺,我国超龄农民工势必会越来越多。鉴于当前各地规定不统一,急需国家层面出台统一的法律规定,而江苏在这一方面的探索,或可供借鉴之处。

